



新加坡陈英俊医生 供稿

感谢赞美主的话语!

愿颂赞荣耀和权柄都归给我们在天上的父!

创世记 4:8-26 节

思考问题:

嫉妒与感恩(二)

1. 看守兄弟

...耶和華对该隐说:你兄弟亚伯在那里?他说:我不知道!我岂是看守我兄弟的吗?.....你兄弟的血有声音从地里向我哀告。...(创4:8-12)

该隐没法胜过伏在他门前的罪,因为他没有依靠神的力量。凭着他的血气,怀恨和嫉妒,他杀了兄弟亚伯。神在这里对他所说的话,与当时对亚当的呼唤是多么的相似:

亚当,你在那里?(创3:9);该隐,你的兄弟在那里?(创4:9)

问亚当的个人问题,现在成了问该隐的社会性问题。从该隐的回答,我们可以看出他仍然是不悔改,并且良心也已经麻木。一再地拒绝神,最后将自己推向与神为敌的地位上去。人若决定在生活中不要神,那么你的生活中就没有神。

在旧约圣经中,血是代表生命。这生命是从神而

来,取了人的生命其实就夺去神手中的产业,神必追讨。这是该隐在杀了亚伯后所面对的景况,亚伯的血向神发出哀告。神是信他之人的看守者,该隐因着血缘的关系,本应是亚伯的看守者,然而,却将他杀了。这是罪进入世界后所带来的关系混乱的结果。属神的人是弟兄的看守者,是兄弟友爱之道。属世的看守者则是以利己为中心,不管是一个人,群体或国家,都是充满嫉妒和毁灭性的暴力,该隐是他们的写照。结果是,没有人能伤害弟兄而不伤害到神。

2. 咒诅之地

该隐犯了杀人之罪,又离开了神。他心中充满了焦虑与烦躁,永不能得安息。神为人类所定的计划,旨意和目标,都是从人的益处角度出发。活在神旨意之下的人,才是自由喜乐的人。该隐落到了目前害怕被人追杀的困境,是咎由自取。人种的是什么,收的也是什么(加6:7b)。神旨意表达神的善意,神的良善完全从他的旨意中显示出来。

奥古斯丁说:在神以外,我们的心将焦虑不安,只有在神里面,才有安息。加尔

文也强调这个真理,他说:除非人承认需要神的供应,且相信神关心他的幸福,否则他将无法得到平静安息...。反观该隐的生命,他遭到了神的咒诅,他在这地被咒诅,被逐到伊甸东边的挪得之地。在第三章,咒诅首先临到蛇和土地,在第四章,我们看到罪也临到了人。该隐离开神的面,也离开他的家乡,成为通缉犯和流浪汉。焦虑不安,生活无定,流离失所。想想一下,这不也是今日没有神普罗大众的人生写照吗?

3. 恩典记号

四章 15 至 24 节讲述了神给该隐一个记号,使他不会被他人杀害。神也给他和他的后裔在地上组织家庭,建立城市,开始农耕生活,并创造各种钢铁工具利器和在音乐艺术的发展。在伊甸园外,我们看到一个文明和文化的产生。亚金森认为这记号不是神的惩罚,而是神的保护和约束。这记号能遏止那具有的破坏性的邪恶势力完全施展并扩散出来。即使是在那异地,他仍然佩戴着神的记号。

神的普通恩典在该隐和他后裔的身上完全的被彰显出来。他给在地上的人施展

才华,发展文化,科学,艺术等方面的创造。这些美好的东西都是在一个败坏的社会中进行。虽然神的恩典像阳光般的普照,该隐并没有回转归向神,仍是继续的建立自己在地上的保障。由于这种偏离,使他和他的后裔与神的隔离,鸿沟越来越深。这章清楚的交代,科技文化的发展,并不能弥补人在道德上的败坏。善恶仍然交杂,多妻,暴力,不道德事件和谋杀仍不断的发生与扩散。亚伯所流的血似乎也预示了那将来要到的基督,他用血洗净人的罪,他也是该隐和他的后裔永远的保障。

4. 立定塞特

人开始求告耶和華的名(4:26)。

塞特是神赐给亚当和夏娃的礼物。他们丧失了两儿子后,神用塞特来取代亚伯。塞特名字的意思是立定,是满有神的恩典,使亚当和他的后裔能回归敬拜耶和華。与该隐和他的后裔不同,塞特是神在这善恶交杂的世界中所立定的敬虔榜样,是信心之子。有如城造在山上,黑暗中的一盏明灯。让人能够认识,跟随和求告耶和華。

有些解经学者认为塞特

分别为圣,与该隐和他的后裔所代表的世界不同。他是地上教会的前身。有一点我们可以肯定的是:这家谱的记载,是个伏笔,为要引导我们进入挪亚洪水时代的故事。这是信心在这堕落的世界重新被建立起来的世代。尽管罪恶不断的蔓延,地上充满了暴力,报复,不法不道德之事层出不穷,但通过塞特,人仍然能够认识神。

问题:

1. 从第三到第四章,神问:亚当,你在那里?到该隐,你的兄弟在那里?这两个提问告诉了我们什么?它带出了罪在人生中的那两方面的个问题?

2. 该隐犯罪后被放逐到挪得之地,代表咒诅的意思。他的生命中出现了那些危机?耶和華给了他什么恩典?

3. 塞特的名字代表立定,是亚当与夏娃对神重新有了信心后所生的。这个有信心家族如何帮助我们认识神永恒的计划?

祷告:

亲爱的天父上帝,感谢你爱世人,因为我们都是按着你的形象所造的。虽然世人选择了自己,选择了世界,主你仍然为我们这些罪人留下了回归之路。使我们不致沉沦,成为没有盼望的人。让我们重拾亚伯的信心,仰望为我们信心创始成终的耶稣基督。求圣灵坚固我们的信心,在生活中不断的被熬炼,成为合主使用的器皿。在凡事上顺服,温柔,谦卑,作个讨主你所喜悦的人。祷告奉耶稣基督的圣名求。阿们!

以马内利

“耶和華晓谕摩西说:『你要吩咐以色列人说:『你们务要守我的安息日;因为这是我你之间世世代代的证据,使你们知道我耶和華是叫你们成为圣的。所以你们要守安息日,以为圣日。凡干犯这日的,必要把他治死;凡在这日做工的,必从民中剪除。六日要做工,但第七日是安息日,是向耶和華守为圣的。凡在安息日做工的,必要把他治死。』故此,以色列人要世世代代守安息日为永远的约。这是我和以色列人永远的证据;因为六日之内耶和華造天地,第七日便安息舒畅。』”(出31:12-17)

犹太人的安息日,是从星期五晚上开始的,因为犹太人的一天是从太阳下山开始,直到第二天太阳下山为止,这是出自创世记“神创造天地,有晚上有早晨。”请留意,是有晚上有早晨,而不是有早晨有晚上,所以,一天的开始是从太阳下山后开始的。

按照圣经说,安息日是任何工做都不能做的,出埃及记31:15提到:“六日要做工,但第七日是安息日,是向耶和華守为圣的。凡在安息日做工的,必要把他治死。”这里我们看到在摩西时代,违反安息日是要被处死的,但现在的正统派犹太人对安息日又是怎样看呢?真的要被处死吗?

首先要知道犹太人对“做工”的定义是什麽看法?在安息日他们有许多不能做的事情,比如不能开关灯、空调、升降机、电话、电视、电脑等等用电的事情。他们要在安息日之前设好开关,开了就不能关,关了就不能开,直到安息日结束为止。同样对火的事情也是一样,煮熟食、

分别为圣(二)——安息日(上) 黄老师



抽烟都不可以。为了处理这些事情,他们会在安息日前完成所有的工作,煮好安息日的晚餐和第二天的午餐食物。因此安息日的晚餐是非常丰富,他们通常放在一个保温电板,设定一个自动时间控制按钮,直到隔天中午,吃完午餐后就会自动关掉。开水也是这样,先将水煮开,然后放在保温板上,一直保温到安息日结束,这样就可以有热水冲咖啡了。

我有一位住在以色列的华人朋友,他告诉我一个安息日的故事。他有一个正统派的犹太人朋友,有一次安息日,他来找我朋友需要他帮忙,于是跟著他走。不发生意外,没有车接送,因为是安息日,不能开车,去到他家,原来是开甚么电器之类。

“老远来找我就是为了开这个吗?你可以自己做啊!”我朋友问道。

“不行,这是违反安息日,我会死的”

“哎呀!现在你不会死的,反而我会死的!”

有几次,我在安息日散步,有正统派的犹太人过来问我,可否帮忙开电器。有

一次看电视剧集,描述一位正统派犹太人第一次违反安息日时的起伏心情,原来那些从小就遵守安息日的犹太人,真的很害怕违反安息日。又有一次看新闻,介绍在耶路撒冷传统犹太区附近,住了一位阿拉伯人,经常在安息日帮忙传统犹太人做他们不能做的事情,例如:开车送病人去医院、开空调等等,当然是要付费,但不是马上付,是安息后才付,因为付费也算是工作。

以色列建国初期所建的大厦因为层数不多,大多数没有升降机。但随著新移民的回归,房屋需求大增,大厦越建越高,这时候问题就出来了,在安息日不能坐升降机,因为是用电!于是有安息日升降机的出现。它跟一般的升降机没什麽分别,但会设定在安息日的时候,无须人手按钮,每一层都会停下来自动开门关门,当然比一般的升降机慢得多。在一次偶然的会下,我发现在我家附近的大厦有安息日升降机,于是等到安息日我去尝试乘坐。大厦有两部升降机,一部是普通的,一部是安

息日升降机。当时普通的升降机先到达大堂,有些人从升降机出来,其中一个住客,看见我仍在等候,就对我说:

“升降机到了。”示意我快进去,

“我要等这一部。”我说。

“那部升降机很慢的。”那人觉得很奇怪说。

“知道,知道,谢谢。”我微笑说。升降机终于来到了。我带著好奇、兴奋的心情进入。真的不用按钮,而且每层都会停下来,除了某几层没有停下来,心想这些数字是否有其他意思呢?终于到了顶楼,有人进入升降机,往下降时,也是不停那些楼层。

“为什麽有些楼层不停下来呢?”我于是忍不住问那人。

“因为那些楼层是没有守安息日的犹太人居住,所以没有停下来。”啊!犹太人真聪明,连这些也考虑到。

还有一个例子,我以前住的小区,有一位拉比住在八楼,他在当拉比以前,因为当兵伤了腿,所以行动不方便。每次安息日,他都会走楼梯去会堂,我当时刚来以

色列,不太明白,问他的太太,按一下升降机和走楼梯,那一个更像工作呢?他的太太回答说:“我也拿他没有办法。”由于她不是正统犹太人,但丈夫是拉比,在安息日就不能在家看电视,所以她跑到我家一起看电视节目,所以才有机会聊起这事。

最后一个例子,这是神学院同学的分享。大概二十多年前,他来以色列华人教会做短期的事奉,他一个人住在正统犹太人的小区。基本上,这些传统的犹太人是

不喜欢跟外邦人一起的,但有几个外邦人,是非常受欢迎。因为在安息日的时候,可以在小区去找他们帮忙,做他们在安息日不能做的事情。有一次,有一位太太来找他帮忙,当时她没有说明要做什麽,只是用希伯来文的单词。于是他跟著她,当天的天气非常炎热,再加上她是住在顶楼,当门打开,就看到七、八个孩子坐在沙发上,大汗淋漓,男孩哭得更利害,原来是空调跳闸。但那太太没有告诉他哪里是电箱,于是他到处找。最后终

于找到了,但里面的按钮很多上上下下,因为怕孩子不懂事,习惯性关掉按钮,房间的电源其实老早就关掉了。电箱的注明都是希伯来文,不知道是哪一个,回头看著那些小朋友,一个一个的按钮,用眼神来询问,但小朋友们没有反应。后来有一个小朋友举手想告诉他,但坐在旁边的妈妈用手肘撞他,示意不要作声,他无奈地继续指著一个一个按钮,指到某个按钮时,看到小朋友猛烈点头,知道就是这个开关。启动开关后,冷气回来了,这位太太最后给他两罐罐头,以示谢意。我很好奇为什麽是这样,是否这位太太是怕神责怪他教唆他人犯安息日?主谋也是一样有罪啊!难怪在整个过程中,都没有告诉他要做什麽。唉!可怜的犹太人,难怪耶稣斥责当时的文士、法利赛人,说他们死守律法,还将难担的担子加在百姓身上。路加福音11:46指出耶稣向他们的责备:“你们律法师也有祸了!因为你们把难担的担子放在人身上,自己一个指头却不肯动。” 来源:真理报